

金融講座心得(一)

【企管系|吳同學】在參與這次理財講座之前，其實我對金錢已經有一些基本的想法。我一直認為，收入應該要好好規劃，讓每一筆錢都能發揮它的價值。不管是存錢還是投資，本質上都是為了讓資產慢慢成長。同時我也知道，不同的理財方式一定會伴隨不同程度的風險，所以做決定時更需要理性思考，而不是盲目跟風。對我來說，金錢的意義應該是帶來更多人生的選擇與自由，而不是反過來被金錢綁住。



這次講座並沒有大幅改變我的想法，但反而讓我更確定自己原本的方向是對的，也提醒我要更有意識地去實踐這些觀念。例如在消費習慣上，我希望自己可以再更克制一點，減少「想要」的支出，把資源集中在真正重要的事情上。現階段在大學期間，我還是會以穩定存錢和做好基本規劃為主，先累積一些本金和經驗，等未來畢業之後，再更有策略地進行投資。

講座中讓我印象最深刻的，其實是「複利」這個概念。雖然以前就聽過，但這次又更深刻地感受到時間在投資中的重要性。複利並不是短時間內快速賺錢，而是透過長時間的累積，讓資產慢慢放大。這也讓我更認同投資是一場長期的過程，而不是追求短期操作的結果。雖然目前因為家庭經濟狀況，我能存下來的金額不多，但我還是覺得越早開始越好，即使只是小額，長期下來也可能產生影響。

在風險的部分，我也很認同講座中提到的一句話：「風險來自於不知道自己在做什麼。」對我來說，在做任何金錢相關的決定前，都應該先了解清楚，再評估風險是否在自己能承受的

範圍內。因此我不太會去做盲目跟風的投資。至於像「四本存摺」或是過於細緻的資金分類方式，我覺得對我目前的生活階段來說有點過度複雜，所以不一定會完全照做，還是會依照自己的情況去調整。

未來在理財方面，我會持續練習控制支出，讓自己把錢花在更有意義的地方。對我來說，節儉並不是單純地省錢，而是讓每一筆支出都有價值，而不是浪費在不必要的東西上。同時，我也會持續關注投資相關的知識，即使現在資金不多，也希望在適當的時候，能夠慢慢開始嘗試。

另外，我也覺得理財不只是學理論，更重要的是實際去做。未來我可能會用小額資金去嘗試投資，當作一種學習，即使有虧損，其實也是累積經驗的一部分。我相信，比起只看書或聽講，親自經歷市場的變化，會更有助於培養自己的判斷能力。

國立成功大學

成為
金錢
的主人

MONEY
理財講座

建構學生正確的金錢運用觀
Building Smart Money Habits

2026.03.26
18:00 - 20:00

講者 蘇國恩 老師
擔任理財師多年

台北富邦銀行 副行長
原山和太 財金系兼任講師
政大 學業師
逢甲 金融管理系 特聘講師
國立成功大學 財金系 副教授

理財諮詢專線：(02) 2755-6775
seas@ncku.edu.tw

金融講座心得(二)

【材料系李同學】本次理財講座，講師並不以堆砌艱澀的金融名詞為主軸，而是由淺入深，從最根本的金錢觀作為開場。一開始講述關於財富的來源，以及在時間推移下本金及利率或投資報酬率之間的關係，這些簡明扼要的說明，讓我們能迅速理解財富增長的公式，並體認到複利是一項基於耐心與正確基數的概念。關於執行層面，講師推薦了美國大盤股票及 ETF，例如 VT（全球股市 ETF）或 S&P 500。這些標的具有不錯的投資報酬率，且能有效分散風險。對學生而言，與其耗費大量時間研究個股，不如透過這類連結大盤的工具，參與市場的長期成長。最令我印象深刻的是講師對市場漲跌的獨特看法；不同於大眾期望股價一路走高，反而認為股市下跌對年輕人而言較為有利，因在股市低迷時，能以更低廉的買進。

講師亦從產業觀察出發，對比了金融業中放貸者與資產管理者的差異。長期來看，負責運用大眾資金進行投資的人員，往往比負責借貸的人更為富有。其關鍵並不在薪資水準，而是能夠接觸頂端投資者的思維。在環境的耳濡目染下，他們更能洞察財富的流動，這種認知差往往是決定財富的關鍵。講者推薦大家關於投資這方面切莫操之過急，在初始本金尚不足以產生

顯著收益時，過度沉迷於頻繁交易，往往只會消磨心智且效益不彰。較好的做法是先致力於本業、提升自我價值以擴大本金儲備，等到能使投報產出肉眼可見的獲利時，再投入精力精進投資技術。

總結而言，本次演講帶給我最大的啟發在於效率的認知。在學生階段或職涯初期，首要任務是完成學業並在職場站穩腳步，累積出足夠的資產。如果在此時過度專注於蠅頭小利上，反而會錯失提升本業競爭力的黃金期。唯有準備好足夠的本金，投資行為才會變得更有意義且高效率。



成大合唱團參加 114 學年度全國學生音樂比賽榮獲佳績

合唱團於今年全國學生音樂比賽中，在女聲、男聲、混聲項目中分別獲得優等及特優。「在這次的全國學生音樂比賽，我們遠征到台東參加比賽，並獲得了男聲特優、混聲特優、女聲優等的好成績！感謝指揮老師、鋼琴合作和為比賽而盡力、用心練習的大家。雖然場地及時間都與平時練習有所差異但還是努力去克服，是大家的認真和對合唱的熱忱讓成大合唱團能在比賽中屢次獲得佳績。」

